

LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16.112

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Lunes 28 de Septiembre de 1936

VIVA ESPAÑA!

Y gloria a los héroes del Alcázar de Toledo

Huelva ante la gesta de la Ciudad Imperial, en un abrazo de patriotismo, desbordóse de entusiasmo

No dióse en Huelva una manifestación más espontánea, entusiasta y patriótica, que la celebrada anoche, cuya impresión emocionante aún persiste en nuestro espíritu, comunicativo para con la pluma que quiere y no acierta, con exactitud, a definir el hermoso cuadro que se ofreció al observador.

Nadie que se llame español, me reciendo serlo, dejará de participar de ese júbilo que motivó anoche la tan fausta nueva de la conquista de Toledo comunicada por la Radio por el ilustre general Queipo de Llano, presa, en los momentos en que hablaba, de una efervescencia de ánimo, de tal regocijo y de tal satisfacción y legítimo orgullo, que sus palabras eran campanadas, en jubilo-rioso repique, que dijérase tuvo por campionario el corazón de cada oyente.

¡Viva España!—gritó Queipo de Llano ante el micrófono, al terminar su proclama. ¡Viva España!—contestaron, en una sola voz, millares de personas, en toda la extensión que abarcan las emisiones de Radio-Sevilla.

Y con la continuación ininterrumpida del grito de ¡Viva España! metido en el alma y puesto en los labios de todos los que tienen alma española, el pueblo de Huelva, que así siente y así es, hizo acto de presencia, por las calles de la capital, estando de acuerdo todos sin de acuerdo haberse puesto para ello.

Y es que la consigna estaba dada de antemano por los sentimientos ciudadanos y patrióticos de cada uno y hasta por los sentimientos humanitarios despertados ante la tragedia que se ha venido desarrollando durante los horribles días del sitio del Alcázar toledano. Y es que la noticia del general rubricó el cumplimiento de un deseo alentado por la esperanza en esa seguridad que ofrece el "avance" invariable de ese Ejército salvador, que está señalándonos la arribada de nuestra España a su posición preponderante y gloriosa.

¡Viva España! y ¡Arriba España! hasta llevarla sobre el pedestal que se le está labrando ahora, bajo la idea de Dios y en el principio de Patria en el sentido sublime de la Patria excelsa.

El pueblo onubense, con las autoridades a la cabeza, en inusitada manifestación de júbilo

Apenas el general Queipo de Llano terminó de hablar ante el micrófono, el numeroso público que se hallaba estacionado en torno al altavoz junto al Gobierno civil, después de gritar con todas las fuerzas de su alma ¡Viva España!—contestando al general—tuvo un momento de indecisión magnífica.

Unos a otros se encontraban frente a frente, en actitud de consulta. ¿A dónde vamos? ¿Qué hacemos? La alegría les rebosaba. Y pasos en un sentido y en otro hasta que por las bocacalles—todo, ya decimos que cuestión de momentos—fueron engrosando el

grupo, de tal manera que el paseo en la Concepción quedó cubierto enseguida. Y los balcones y las puertas de las casas particulares y los Bares y Cafés, se vieron abarrotados de público, en verdadera explosión de entusiasmo, traducida en ovaciones y de lirantes vítores.

Tan admirable escena aparecía envuelta en los colores de la Bandera de España, proyectados por la espléndida iluminación exterior del Gobierno civil.

La multitud congregada ante el palacio de la calle Joaquín Costa y por todos sus contornos no era la que había estado por la

A la gloriosa e invicta Academia de Infantería de Toledo

Cadetes de Toledo:

Quisiera, más no puedo,
cantar vuestra gesta gloriosa,
mi pluma es poca cosa
para vuestro denuedo
en la ruda batalla
y mi mente no halla
verbo para esta hazaña.
En la Imperial ciudad,
la Infantería de España
se sostiene en espera de su liberación.
¡Es la bandera bicolor el alma
de la heroica Legión!
Contra las huestes rojas,
escudo de esta España,
gloriosa e inmortal,
se alza la Atalaya,
contra él se estrellan todas las bajezas,
tras él se alzan todas las grandezas
de esta Raza sin par.

Cuatro espadas, cuatro leones,
cuatro nobles corazones
del recio solar hispano,
son los viejos torreones
del Alcázar Castellano.
¡Inmaculada es la tierra
del Alcázar Toledano!
Cual cáliz sagrado, encierra
su patio jamás hollado
por quien no sea caballero,
buen español, ni cristiano;
polvo del que yo quisiera
para mi tumba un puñado.
¡Es el Corazón de España,
el Alcázar Toledano!

Cadetes de Toledo:

Quede en nuestra memoria,
con luz de vuestra gloria,
para siempre grabada esta Epopeya.
¡Jamás habrá en el mundo
otra más bella!
El Tajo cantará vuestra proeza
y hará crecer los mares su grandeza.
Por mis humildes versos, solo quiero
un puñado de tierra invicta y noble
del patio del Alcázar de Toledo.

FELIX DE BULNES

calle hasta un cuarto de hora antes; era que con ese puñado de la calle se habían unido las familias todas que en Huelva son y en Huelva están atentas diariamente a las cunarias del general Queipo de Llano. Era que esos hogares quedaron vacíos desde el instante en que el general terminó, no su charla, sino su proclama con la noticia de la brillante página que se acababa de escribir en la Ciudad del Alcázar. Era que esas familias se enararon a la calle en busca de los más concidudadanos para con ellos compartir la inmensa alegría que todos los buenos españoles sentimos hoy.

Fue seguidamente cuando Falange Española hizo acto de presencia con marcial desfile ante el Gobierno Civil cantando su Himno y mezclándose con el pueblo del que los falangistas son sus paladines.

La formación de Falange continuó por las calles y a su paso el público les aplaudía frenéticamente con la intención en el aplauso de que este homenaje era rendido en ellos a sus bravos compañeros que con las fuerzas militares del Ejército salvador habían entrado en Toledo.

A continuación una imponente manifestación popular y no se había terminado ésta cuando otra manifestación de caracteres aún más extraordinarios que la anterior, desfilaba también ante el mencionado centro oficial.

A todo esto, los vivas a los heroicos sitiados del Alcázar de Toledo, al Ejército, a España y otros patrióticos eran incansantes, como incansantes fueron las ovaciones.

En la manifestación popular de referencia, precedía la Banda municipal interpretando marchas militares.

A continuación una Bandera española de extraordinarias dimensiones. Le seguían varias de Falange Española, del Requeté y tras éstas la Bandera de Huelva llevada por caballeros y señoritas.

El Requeté tomó parte en la manifestación cantando el Himno del mismo y recibiendo calorosos y entusiásticos aplausos.

A la cabeza de la manifestación monstrosa, el alcalde de la ciudad don Apolinario Arenillas y los señores Sres. Maybail y Carballo.

La mujer tomó parte tan activa en estas exteriorizaciones de entusiasmo patrióticos, que daba la sensación de que eran ellas las

mujeres que los hombres en el cortejo. Baste saber que el número de hombres era enormísimo para deducir qué número alcanzaría la concurrencia de mujeres.

Convertidos en una sola manifestación el pueblo onubense con sus autoridades, Falange y Requetés estuvieron ante el Consulado de Portugal.

Vivas, aplausos, interpretación del Himno portugués, febril entusiasmo y dejando izada la Bandera del país hermano, desplegóse la monumental Bandera española que llevaba la manifestación, en forma tal que ante el Consulado y bajo nuestra Bandera desfilaron nuestros manifestantes.

Cuadro hermosísimo este presentado en la calle Vázquez López.

Los manifestantes prosiguieron y analogas escenas a la ya registrada tuvieron lugar ante la Agencia consular italiana y ante el Consulado alemán, interpretándose los respectivos Himnos de cada país.

Llegada del Gobernador civil y militar

El gobernador civil y militar, Sr. Haro, se encontraba ayer, por atenciones de su cargo, en Ayamonte, adonde le había acompañado el cónsul de Portugal, Sr. Melo Barreto.

A las doce en punto de la noche llegó el Sr. Haro en automóvil procedente de la ciudad del Guadiana.

Al descender del coche, el público que se hallaba estacionado próximo al Gobierno civil le dedicó una ovación estruendosa vitoreándolo además de dar vivas a España, al Ejército y a los cadetes de Toledo.

El gobernador subió unos momentos a su despacho e inmediatamente volvió a salir, acompañándole su ayudante capitán Sr. Jiménez, el cónsul de Portugal y varios jefes y oficiales militares.

Dirigióse al Ayuntamiento, pasando por el arco triunfal que lucía iluminado en la Concepción y por la calle Tetuán que aparecía también con iluminación extraordinaria de los colores nacionales.

A su paso se iban uniendo tras

(Continúa en tercera plana.)

¡ARRIBA ESPAÑA!

A las seis de la tarde de ayer domingo, Toledo estaba por completo en poder de las gloriosas fuerzas del Ejército salvador

La victoria alcanzada por las tropas nacionales ha sido tan grande como la derrota infligida a los rojos, en la Ciudad Imperial

En la Plaza Zocodover, los libertadores del Alcázar se abrazan fraternalmente, sellando este encuentro con un ¡Viva España!

Desde ayer estaba virtualmente ocupada la imperial ciudad

Valladolid.—Virtualmente, las fuerzas del Ejército nacional habían ocupado Toledo desde ayer al haberse apoderado en la vega del Colegio de Huérfanos, de la plaza de toros y de otros puntos importantes.

El Cuartel General del Ejército del Norte comunica la gran victoria de la conquista de Toledo

Valladolid, 27, 9,30 noche.—En este momento, el Cuartel General del Ejército del norte, con carácter oficial, comunica:

“Las fuerzas al mando del general Varela han entrado triunfalmente en Toledo, libertando a los heroicos sitiados en el Alcázar.”

El general Mola, al salir del edificio de la División, confirmó la gratísima noticia, que poco después, por medio de altavoces, se comunicaba al pueblo vallisoletano.

El jefe del Gabinete de Prensa da cuenta de la fausta noticia

Burgos, 27, 9,30 noche.—El jefe del Gabinete de Prensa adscrito a la Junta Nacional ha recibido esta noche a los periodistas.

Les confirmó, emocionadamente, la noticia de la conquista de Toledo, por el Ejército nacional, y les dijo que las primeras fuerzas que entraron en la imperial ciudad, y que libertaron a los caballeros cadetes, iban mandadas personalmente por el general Varela.

También comunicó que el enemigo, en las luchas finales que precedieron a la conquista de Toledo, tuvo enormes bajas. Más de 300 muertos y numerosísimos heridos.

Lo que dice un enviado especial de Prensa

Torrijos. (Del enviado especial de la Agencia Havas, Jean D'Hospital).—Las fuerzas del general Franco, mediante una maniobra envolvente formidable llegaron a las puertas de Toledo.

La resistencia enemiga, desde ese momento fué ya inútil.

Las fuerzas de Franco, sitiadoras de los contingentes rojos que hallábanse en el interior de la ciudad, combatieron eficazmente. El enemigo capituló. Las fuerzas nacionales habían cortado a todas las probables salidas al adversario, incluso la de la carretera de Madrid, por la que vinieron últimamente refuerzos rojos para intentar defender a la ciudad imperial. Las fuerzas del Ejército habíanse también posesionado de los puentes de San Martín de Alcántara, como prólogo de la entrada en la ciudad. Con la ocupación de estos dos puentes y de la carretera de Madrid, el enemigo quedó absolutamente bloqueado, y esto aceleró la capitulación.

Los rojos fracasan en su estratagema

Granada.—La emisora local, con referencia al mensaje de Madrid difundió esta información:

“En los ‘medios oficiales’ rojos se simula cierto optimismo acerca de la situación de los marxistas en el frente de Toledo, no obstante las noticias relativas a los constantes éxitos de las fuerzas nacionales en sus victoriosos avances. Aunque se ha guardado ‘extraordinaria reserva’, se supo que el Alto Mando rojo había trazado un ‘plan estratégico’, en el que

También las fuerzas nacionales dominaban todas las entradas de la ciudad imperial desde las alturas que la rodean, habiéndoles cortado a los rojos, en la carretera de Madrid-Toledo, la única retirada que les quedaba.

Las fuerzas rojas enviadas a última hora desde Madrid quedaron totalmente copadas, como consecuencia de una habilísima maniobra estratégica del Ejército nacional, que sitiaba a última hora a Toledo.

Reina. La aviación roja había localizado en sitio próximo a la confluencia de los ríos Alberche y Tajo un depósito de material de guerra, y tenían los rojos la esperanza de que las aguas desbordadas, en su curso, hubieren causado importantes estragos en dicho lugar.

Se puso en ejecución el ‘plan estratégico’ del mando rojo, que midió eficacia casi nula. El volumen de las aguas embalsadas era reducido, principalmente por la prolongada sequía del presente año. El valle del Alberche, que se encontraba seco, absorbió una parte considerable de las aguas desbordadas. Así, pues, la ‘esperada inundación’ quedó reducida a bien poca cosa, y los perjuicios causados a las fuerzas nacionales fueron insignificantes.

Fueron efectivamente cortadas las comunicaciones, aunque lejos del Alberche, y poco después quedaron restablecidas fácilmente por los ingenieros pontoneros.

Todo indica por tanto, que esta tentativa, a la que podemos llamar la ‘quemada de los últimos cartuchos’ por parte del Mando rojo para librar a Toledo de la presión del Ejército nacional, quedó malograda por completo.

Detalles acerca de la gran conquista de ayer

Por muy importante que fué la columna roja de refuerzo, más importante resultó el descalabro de la misma

Las vanguardias nacionales entraron en Toledo a la bayoneta, mientras que el enemigo huyó a la desbandada

Toledo.—De Madrid había llegado a Toledo una importante columna roja con objeto de ayudar a los suyos en la conservación de la ciudad.

Esta columna la formaron fuerzas de Carabineros y de Asalto y milicianos instruidos en el uso de las armas.

El Gobierno de Madrid envió la columna más aguerrida de que disponía.

Y el Alto Mando del Ejército Nacional dejó que entraran en dicha ciudad la columna. Pero tan pronto lo hizo, dicho Alto Mando puso en ejecución una habilísima maniobra estratégica para envolver a los rojos.

Estos quedaron bien pronto entre los fuegos de las diversas columnas de Varela.

Como consecuencia de ello sobrevino la desmoralización entre los marxistas que querían inútilmente resistir en el interior de la ciudad.

El empuje de las tropas nacionales fué tan arrollador que los rojos, más que atender a la defensa de la población, se preocuparon de su defensa personal.

Con la desmoralización produjose la desbandada general. Y fué entonces cuando el Alto Mando ordenó el asalto definitivo a la ciudad.

Las vanguardias nacionales entraron en Toledo a la bayoneta y entablaron una lucha con los rojos que no tuvieron más remedio que ceder en su resistencia, huyendo sin orden ni concierto.

Las calles quedaron llenas de cadáveres de rojos.

La mayoría de éstos—que no

resultó muerta—fué copada por la mambrea envolvente de las fuerzas victoriosas.

Tal grado alcanzó esta maniobra que del contingente rojo que luchaba en el interior de la población no escapó más que un reducido número.

Los demás, que lograron quedar con vida, huyeron por la carretera de Mora hacia Ocaña y otros en dirección a Cuenca.

El general Mola habla de la magnífica operación que ha determinado triunfo en Toledo

La salud de los defensores del Alcázar es excelente.—El cuartel de María Cristina en poder del Tercio.—Escenas inenarrables

Valladolid.—El general Mola estuvo hablando con los periodistas acerca de la gran victoria alcanzada ayer.

Empezó diciendo que el encuentro de los libertadores con los sitiados en el Alcázar fué en extremo emocionante.

Unos y otros se abrazaban en un gesto de verdadera locura de alegría.

Hizo resaltar el general que la salud de los defensores del Alcázar es excelente.

La ofensiva definitiva comenzó a las tres de la tarde de ayer.

A esa hora se dió a las columnas la orden de avance.

A las seis de la tarde entrábase en durísima lucha, actuando las tropas nacionales a la bayoneta, hasta apoderarse de la Plaza de Armas, limpiándola de elementos marxistas que allí tenían uno de sus cuarteles generales.

Una hora más tarde, el Tercio se apoderaba del cuartel de María Cristina desalojando, a la bayoneta, a los rojos que lo ocupaban.

A poco de las ocho de la noche las fuerzas de Regulares y del Tercio iniciaron un avance hacia la plaza de Zocodover.

Aquí se encontraba ya el teniente coronel Asencio después de haber libertado con sus fuerzas a los heroicos defensores del Alcázar.

Las escenas desarrolladas en la Plaza de Zocodover no es posible describirlas por su inmensidad emocional.

La noticia en Cádiz

Cádiz.—Al conocerse en ésta la noticia de la toma de Toledo organizó una manifestación popular que dirigió al Ayuntamiento y a la Comandancia de Marina.

En la Casa Capitular se hallaba el alcalde señor Carranza con varias personalidades presentes y llegó a la manifestación.

Desde el balcón el alcalde dirigió una alocución a los manifestantes, subrayando el valor moral y estratégico de la toma de Toledo y la gesta de los defensores del Alcázar, que ha superado—dijo—a la gesta numantina.

Terminada su alocución el alcalde y demás personalidades se pusieron a la cabeza de la manifestación continuando por ésta por las calles gaditanas en medio de un entusiasmo enorme.

Las columnas que tomaron parte en la operación.—El enemigo abandona numerosos muertos y gran cantidad de armas y municiones.—La actuación de los aparatos nacionales.—El general Varela dirigió personalmente los combates

Talavera de la Reina. (De nuestro enviado especial).—Al continuar la operación decisiva sobre Toledo intervinieron dos columnas: la derecha, mandada por el teniente coronel Barrón; y la de la izquierda por el teniente coronel Asencio Cabanillas.

Esta atacó con gran brillantez el pueblo de Bargas, protegido por la de Barrón.

Los rojos opusieron una resistencia desesperada con fuego de cañón, ametralladora y fusilería. Pero las tropas nacionales les les obligaron a la retirada haciéndoles numerosos muertos y recogiendoles gran cantidad de armas y municiones.

El pueblo de Bargas quedó ocupado.

La aviación nacional actuó con gran eficacia, bombardeando las concentraciones enemigas y batiendo a la artillería roja hasta enmudecerla.

Con la ocupación de Barga quedaron cortadas las comunicaciones entre Toledo y Madrid.

Del campo enemigo se pasaron a las tropas nacionales numerosos oficiales, clases y soldados, entre ellos dos capitanes y el teniente de Asalto Artal, que fué tan conocido con motivo de los sucesos de Casas Viejas.

También se pasaron a las fuerzas nacionales numerosos guardias civiles.

El mando supremo de la operación lo tuvo personalmente el general Varela.

En el amanecer del domingo.—Ocupación de las lomas de la «Virgen del Valle».—Numerosos prisioneros.—Una señorita puesta a salvo.—La última «hazaña» de los rojos

Talavera de la Reina.—Las tropas nacionales citadas anteriormente actuaron ofensivamente, al amanecer del domingo, hacia Toledo, sabiendo que el enemigo tenía concentrada gran cantidad de efectivos.

En el avance se observó que los rojos ocupaban muy buenas posiciones en las lomas denominadas de la ‘Virgen del Valle’, desde las cuales opusieron una resistencia desesperada empleando baterías del quince y medio.

Las tropas patrióticas en una magistral maniobra ocuparon las alturas de dichas lomas cogiendo al enemigo numerosos prisioneros y tres coches ligeros, uno de ellos con víveres.

En otro coche vieron huir a cuatro rojos que llevaban prisionera a una distinguida señorita toledana, para que—según se supo después—les señalase las características del terreno.

También estos cuatro fugitivos cayeron en poder de las tropas nacionales y la señorita fué salvada.

La aviación nacional bombardeó las líneas enemigas, causando numerosas bajas y grandes destrozos en las obras de fortificación y atrincheramiento.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

Y no se tardó en comprobar que obedecía a que los rojos habían atacado y volado con dinamita una de las torretas del Alcázar.

A las seis de la tarde, Toledo estaba por completo en poder del Ejército salvador.

Los rojos, al huir, abandonaron muchas cajas de municiones, gran cantidad de víveres y otros objetos.

Desde lejos pudo observarse que del Alcázar caía una espesa humareda.

huyó desconcertado y presa de un miedo vergonzoso, dejando en poder de las tropas nacionales dos piezas de artillería, un crecido número de cadáveres y una respetable cantidad de armas y municiones.

También se les hizo una elevada cantidad de prisioneros.

Ante el «triunfo rotundo» obtenido en Toledo, los ministros de Madrid, se reúnen en Consejo

A ver si preparan una defensiva «fuerte» en la capital de España

Lisboa.—Por mensajeros caídos en ésta se sabe que hoy ha celebrado Consejo extraordinario los ministros de Madrid.

Varios de estos ministros parece que han salido en avión con dirección a distintas plazas de las pocas que les quedan.

Dícese que estos viajes tienen por objeto reclutar gente para organizar una concentración en Madrid a los efectos de la defensa de la capital de España.

La noche de ayer en Sevilla

Sevilla.—La noticia de la toma de Toledo electrizó a la ciudad. Todo el vecindario, sin distinción de clase, de edad, ni de sexo, se lanzó a la calle, dirigiéndose hacia el Palacio de la Segunda División, llenando en brevísimos momentos la plaza de la Gaviota un inmenso gentío que no cesaba de aplaudir y de gritar, dando vivas al Ejército salvador de España.

Nutridos grupos de manifestantes portadores de banderas, cuyo número aumentaba por momentos en todas las direcciones, comenzaron a circular por la capital al grito de ¡Viva España! y ¡Viva el Ejército!

Ante la insistencia de los plausos y estentóneos vivas del verdadero hervidero humano que se había formado en la Plaza de la Gaviota, el general Queipo de Llano se vió obligado a salir a uno de los balcones y pronunció breves frases que termino dando estentóneos vivas a España.

Desde el Ayuntamiento se organizó una manifestación que rindió honores al general y estuvo en los Consulados italiano, alemán y portugués.

Cinema Rábida

EMPRESA SANCHEZ-RAMADE

Mañana martes, desde las seis de la tarde

¡FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE!

Primera.—La magnífica película

El vaquero millonario

POR EL FORMIDABLE CABALLISTA, GEORGE O'BRIEN. ¡VALOR! ¡ARROJO! ¡DESTEREA!

Segunda.—LA EXTRAORDINARIA SUPER-PRODUCCION ESPAÑOLA

Don Quintín el amargao

COPIA NUEVA por ANA MARIA CUSTODIO, LUISITA ESTERO, ALFONSO MUÑOZ Y LUIS HEREDIA.

¡UNICO DIA! PREFERENCIA, 0,75. DELANTERO, 0,40.

Pronto: LA VIUDA NEGRA.

El pueblo de Huelva ante la toma de Toledo

(Viene de primera plana.)

En todas las personas que se hallaban en el trayecto. Llegados al Ayuntamiento, a los pocos minutos coincidió ante las Casas Capitulares la manifestación a que antes hemos hecho referencia.

Entonces, el gobernador se puso al frente de ella, acompañándole la representación municipal de la ciudad, el arcipreste doctor don Julio Guzmán, gestor de la Excmo. Diputación provincial don Justo Borrero de la Feria y las demás personalidades que hemos consignado en el curso de esta información.

La manifestación sin dejar de estar precedida por la Banda municipal que interpretaba marchas militares, marchó al Gobierno civil, ante el cual se hizo un alto.

El Gobernador dirige la palabra al pueblo

Impuesto el silencio en aquella imponente masa humana, el señor Haro, asomado al balcón central, pronunció un patriótico y elocuente discurso diciendo así: Pueblo de Huelva: Hoy que es día de júbilo nacional dirijo a los onubenses y buenos españoles mi palabra—que es voz del corazón y elevación del pensamiento—regocijantemente emocionado ante este acto que me ofrece, ya que simboliza la salvaguardia de España.

Las fuerzas de la guarnición de Madrid han sido rendidas en la Imperial Toledo por el Ejército salvador con sus fuerzas cooperadoras y por esos cadetes que con su heroico gesto han rubricado este día con gloria y honor.

Ante la brillantísima página que se acaba de escribir en Toledo, cuya toma alumbró la conquista segura de Madrid, reafirmamos nuestra fe en los destinos de la Patria y digamos todos: ¡Viva España! ¡Viva la Infantería gloriosa!

Estos vivas fueron contestados con unánime fervor y apagado el eco de ellos la Banda municipal interpretó el Himno de la Guardia civil que fué escuchado con la natural corrección al par que todos los concurrentes saludaban al estilo de Falange, haciéndolo los militares y requeté a lo militar.

Se repitieron los vítores, atronaron el espacio los aplausos y dieron vivas al gobernador e in victo comandante de la Guardia civil.

Discurso del Jefe local de Falange Española

Hecho nuevamente el silencio, el jefe local de Falange Española, el señor Mingueta pronunció este otro vibrante y bello discurso: Onubenses, camaradas falangistas: La España de Dios en lucha titánica contra los enemigos de la Religión y de la Patria triunfa en un amanecer de primavera que durará eternamente, porque

Ferrocarril de Zafra a Huelva

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que desde hoy, 25, quedará restablecido el servicio de viajeros entre Huelva y Zafra por sus trenes mixtos-correos números 1 y 2.

Desde el mismo día se restablecerá el servicio de viajeros entre Huelva y Fregenal por mediación del tren número 3, y desde el día 26 entre Fregenal y Huelva por mediación del tren número 4.

Los trenes 3 y 4 se verificarán diariamente con una locomotora y carruajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, en sustitución del Coche-Automotor, pararán en todas las estaciones de los trayectos y admitirán viajeros de las tres clases a precio ordinario y con equipaje facturado.

Los trenes de mercancías con viajeros números 5 y 6 entre Huelva y Valdelamusa no se reanudarán por lo de ahora.

Huelva, 25 de septiembre de 1936.

los hombres que la defienden llavan en sí un corazón de león y nada ni nadie podrá oponerse a su paso arrollador.

Los valientes cadetes de Toledo, los falangistas y todas las fuerzas del Alcázar acaban de dar el golpe final de muerte a la canalla marxista que en su delirio demoníaco creyó por un momento poder luchar contra quienes como nosotros nos movemos por el más noble ideal, sin comprender que la lucha es imposible por que Dios está con nosotros. Este es el principio del fin de todo lo bajo y ruin que hasta ahora infestó a nuestra amada España. Pero no olvideis camaradas que Dios no nos perdonaría nunca si con nuestra inteligencia y con nuestro brazo no sabemos en lo sucesivo hacer de nuestra España una Patria una, grande y libre. Camaradas, ARRIBA ESPAÑA.

Contestado éste unánimemente se reprodujeron los vivas y las ovaciones.

Y así reemprendió su marcha la manifestación cándida al aire libre cantos ya del Himno de Falange Española, ya del de los requetés.

Mientras los manifestantes se dirigían en primer término hacia Las Colonias, por cuyo itinerario se dieron también "vivas a las personas decentes", en el despacho oficial del gobernador recibía

éste innumerables felicitaciones, desfilándose entre éstas las de oficiales y soldados de Artillería de servicio en la batería de nuestra plaza.

El señor Haro obsequió a todos sus visitantes con unas copas de Jerez y pastas.

Al levantar su copa, el capitán de la Torre jefe de la batería, expresó su satisfacción, en vibrantes términos, así como la de los oficiales y soldados a su mando, por la toma de Toledo.

Hizo resaltar cómo, afortunadamente, la batería había tenido poco que actuar en Huelva, aunque lamentando este papel casi pasivo que se le había asignado, ya que ello evitaba la realización del deseo de colaborar que abrigaba en todos ellos.

Agregó que gracias al gobernador, al comandante de Marina don Pedro Pérez de Guzmán y al personal del Puerto, la permanencia del personal de la batería en Huelva se había hecho más agradable.

Terminó brindando por el alto valor que los cadetes y el Ejército se habían dado ayer en la Imperial Ciudad.

El señor Haro contestó al señor de la Torre diciendo que en este movimiento salvador de España no había ni primera, ni segunda ni tercera línea, sino la actuación de todos al unísono y bajo las órdenes del Mandó.

Todos—siguió diciendo—están contribuyendo al éxito que se persigue y que es seguro, como si estuvieran en primera línea.

En cuanto a la batería, resaltó el gobernador que gracias a ésta no se ha recibido ni se ha tenido el ataque de la escuadra roja.

Hay que seguir—terminó diciendo—hasta acabar con la canalla marxista.

PINCELADAS

Las campanas de los corazones españoles, echadas al vuelo, repican hoy, con voces de plata, por la feliz liberación de los héroes toledanos.

El verdadero pueblo español, el sano, el patriota, el que da sus hombres por la salvación de esta Patria amada; siente latir con fuerza sus corazones ante el fin de esta página gloriosa de nuestra Historia, que escribieron con su sangre y su fuego, los bravos héroes toledanos.

CADETES: los que por tantas generaciones, hicisteis vibrar los muros del Alcázar, con aquellas estrofas solemnes que comienzan: "Volad Infantes de la raza Ibera..."

Habéis volado, sí, en alas de la Fama, que os dá una vez más en vuestro historial, renombre universal.

Y con vosotros, los Jefes, los Profesores, los juveniles compañeros de otras Armas y un puñado de damas—dignas descendientes de Agustina de Aragón y de aquellas de Sagunto y Numancia—, y hasta unos Angeles, en figura de niños, con sus oraciones, habrán atraído las bendiciones de Dios sobre vuestra empresa: ¡quépaos la honra, de haber llevado hasta el fin la más hermosa gesta de esta Reconquista de nuestra España.

Hoy, el aire toledano, estará cuajado de himnos guerreros y de frases alabares; que él os lleve también el ¡VIVA ESPAÑA! que desde estas líneas, lanza con todas las fuerzas de su voz y los sentimientos de su alma

VARPICA

Sevilla 26 de septiembre de 1936

HUELVA A TOLEDO

Alcalde de Huelva al nuevo Alcalde de Toledo:

Sobre el cielo, azul de acero, de la Ciudad relicario de España, sobre ese cielo, por el que aun proyecta la sombra de su vuelo:

"EL AGUILA BICEFALA IMPERIAL"

se ha encendido en una nueva y prodigiosa órbita de luz, con fulgores de relámpago y claro frescor de ALBA PURA, la gesta unánime de los Caballeros del Alcázar.

Temple de acero de las aguas del SACRO-RIO. Savia cordial de la vieja encina Ibérica. Pánal de oro labrado por las madres españolas en los corazones de hijos tan nobles. Airón y penacho de la cámara que han puesto sus manos de niños sobre la testa

Para el funcionamiento de las Cocinas Económicas

Se recuerda a los señores Jefes de dependencias oficiales, Corporaciones, Habilitados, Comerciantes, Bancos, Casas de Comercio, Proprietarios y público en general que el día primero del próximo mes de octubre entrará en vigor el uso del sello establecido con destino al sostenimiento de las Cocinas Económicas, autorizado por el Excmo. Sr. General Jefe de la 2.ª División Orgánica y a que hace referencia el Bando de esta Alcaldía de 10 del actual; que por la Inspección del Timbre se girarán continuas visitas de esta Inspección y que serán severamente castigadas con arreglo al citado Bando cuantas faltas se observen.

Los sellos están a la venta en los Estancos de la Capital

ancestral del Hidalgo entre los Hidalgos de Argamasilla de Alaba.

Desde Huelva, Cabeza de la Costa heroica que dió los Argonautas del Descubrimiento os envío en nombre de este núcleo de Españoles, nuestra felicitación más expresiva por regir los destinos de Ciudad tan Egregia y el grito enroquecido por una roche de fervidos entusiasmos y patrióticos desbordamientos, ese grito que lo forman dos vocablos castellanos que unidos son una plegaria y una promesa de victorias infinitas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

ARENILLAS
Alcalde de Huelva

Academia provincial de Dibujo y Pintura de Huelva

SAN CRISTOBAL N.º 10
Dirigida por don Pedro Gómez y don Enrique García Orta

Desde primero de septiembre han quedado abiertas las clases de dibujo y pintura en esta Academia, de 3 a 5, como el curso anterior.

MATRICULA GRATUITA.

HIPOTECAS

Agencia de préstamos con el Banco Hipotecario de España
JOAQUIN D. QUINTERO ROQUETA

LA PROVINCIA en la provincia

RIO-TINTO

El glorioso Ejército, nos vuelve la tranquilidad, prendida a ella viene la memorable fecha de la tradicional fiesta en honor de la Virgen del Rosario.

Tomando el sentir del pueblo, hago extensivo la animación que vuelve a apoderarse de los mineros, puesto que se trata de la hermandad predilecta de éstos, a la que con tanta fe asistieron durante muchos años, celebrándola con el mayor regocijo.

Este año la dirección de los festejos corre a cargo de nuestro buen amigo don José Prada Peña, como hermano mayor.

En estos momentos, en que me dispongo a empezar la labor de esta fiesta inmortal con mi humilde pluma, no se conoce el programa que pueda haber, por la premura del tiempo, pero si podemos anticipar, que aunque las turbas marxistas saquearon la iglesia, incendiando las imágenes en una enorme hoguera, ha sido repuesta esta imagen, de la Virgen del Rosario, la que en su próxima fecha será aclamada y venerada como siempre lo fué.

Ya la clásica Rondalla, conocida por "La Esquila" vuelve en el silencio de la noche a cantar por todos el pueblo las inolvidables coplas, y con ellas lanzan los instrumentos sus alegres notas anunciando la proximidad de tan celebrado día.

Todo slos hogares piden con fe y con entusiasmo ser visitados por esa rondalla, para la que tienen grandes recuerdos y con ellos ese célebre "lote" de uvas en aguardiente a la disposición de todos los elementos que integran esta "esquila".

La iglesia se ve como en sus mejores tiempos, abarrotada de fieles que van a escuchar un coro de divinas voces por simpáticas señorías de la ciudad.

También se prepara, aunque aún se ignora la fecha, una gran velada artística dirigida por la profesora doña Delfina Gil, que con su peculiar estilo llevará a la escena un programa digno de los mayores clogios, como igual-

mente un cuadro artístico con los valiosos elementos que ella sabe preparar, y mediante los cuales ha sabido conquistar siempre los mayores aplausos.

Yo me anticipo a felicitar a todos, por el ruidoso éxito de que serán objeto.

¿Estaré seguro? Yo creo que sí...

Y tú, pueblo que siempre fuistes tranquilo, prepárate a borrar la tristeza con esa pincelada de tu acostumbrada alegría y grita conmigo:

¡Viva España!
¡Viva el Ejército!
¡Arriba España!

Ricardo Queija Vega.
Rio-Tinto, 26 septiembre, 1936.

CAMPOFRIO

Etronización del Crucifijo en las escuelas

Con inusitado esplendor y con la solemnidad que el acto requiere se celebró en este pueblo la bendición de los Crucifijos que han de presidir las Escuelas de esta localidad.

A la hora fijada se personaron en la iglesia las autoridades, fuerzas de Falange, Guardia civil, Flechas y todos los niños acompañados de sus respectivos maestros y en general el pueblo que se aglomeraba en profundo recogimiento religioso.

Después de la misa el culto y ejemplar párroco don Antonio Daza dirigió una emocionada plática a todos los fieles allí congregados y fueron bendecidas las imágenes que las niñas llevarán precedidas en correcta y marcial formación por las Escuadras de Falange al mando de su jefe M. Muñoz de los Toribios a sus respectivos colegios.

Durante el trayecto fué coreado el himno de Falange y los gritos de Viva Cristo Rey y Arriba España se sucedieron sin cesar.

Las niñas emocionadas sentirán nuevamente en su tierno corazón la llama de la Fe.

C.
Campofrío 25 de septiembre.

AYUNTAMIENTO

Manifestaciones del Gestor Mayböll

En su conversación de hoy con los periodistas el gestor Mayböll se refirió en primer lugar a la júbilosa manifestación de anoche, al saberse la toma de Toledo por las tropas del Ejército Nacional. Se desbordó el entusiasmo y la alegría. Por lo menos media Huelva se echó a la calle y es de notar la diferencia de estas manifestaciones con las de tiempos pasados, que eran aprovechadas para cometer toda clase de desmanes. El orden fué completo y a pesar del "estimulante" que se usa siempre en estos casos, hay que hacer constar que en la Prevención Municipal no durmió nadie anoche. Tan pronto se supo la noticia en Huelva, el señor alcalde, en nombre de la Comisión Gestora, telegrafió al Gobierno de Burgos felicitándolo. También telegrafó al Presidente de la Junta del Gobierno, para que en nombre del pueblo de Huelva, cuyos sentimientos interpretaba, hiciera llegar el testimonio de admiración a los defensores del Alcázar de Toledo.

CINEMA PARK

LOCAL PROVISTO DE TOLDO
Mañana, desde las seis y media de la tarde

SUBLIME PRODUCCION
el conmovedor cine drama de amor y sacrificio, titulado

Fiel a una mujer

¡LA PELICULA DE LAS ESPOSAS!
¡EL FILM DEL SENTIMIENTO!

Película sentimental y humana que ha estremecido el corazón de millones de esposas. Interpretado por IRENE DUNNE (la protagonista de ROBERTA) y CHARLES BICKFORD. PREFERENCIA, 0,50. Niños, 0,30.

El miércoles NO DEJES LA PUERTA ABIERTA, en español directo por Rosita Moreno y Raul Roulien. Seguidamente LA DOLOROSA, otro triunfo de la producción nacional por Rosita Díaz Gimeno.

toma de Madrid) se inaugurará el comedor del barrio de la Merced, en el Paseo de la Independencia número 4. Ya tenemos local gracias al señor Pérez Núñez que nos ha cedido, gratuitamente una casa. Tenemos a la vista nuevos gastos y hay que ayudarnos. Vamos a ver si nos evitamos tener que comprar platos y cucharas en esta forma. Al banquete monstruo que se proyecta lleve cada uno su plato, lo más tosco posible. Una cuchara y un paño de cocina en vez de servilletas, y como no es cosa de que vayan luego a sus casas los comensales cargados con los platos sucios, les haremos el favor de requisar plato, cubierto y paño, en favor del comedor. ¿Hace?

Ayer domingo, a las doce, recibí una comisión de doctores y obreros de la Casa Gutiérrez Serra, que me hicieron entrega del importe de una colecta hecha el sábado entre ellos, obreros modestos que han querido contribuir con su aportación, a que la gente necesitada coma.

En este momento acaba de salir del despacho un obrero que después de haber estado varios meses sin trabajar ha empezado a hacerlo hace unos días, y me ha entregado una cajetilla de treinta para los ancianos del Asilo, con la promesa de hacerlo todos los sábados.

Y por hoy nada más, terminé diciendo el señor alcalde, el gestor Blanco y yo haciendo un estudio del cual puede salir algo muy útil e interesante para Huelva.

Voy a leer a ustedes el párrafo de una carta que el heroico coronel García Escámez escribe desde Robledo, con fecha 24 del corriente, a don Francisco Moya, Director del Banco Hispano Americano:

"Por aquí todo bien y ahora algo tranquilos gracias a la buena paliza que les di en el Puerto de Navafria donde les ocupé todas las fortificaciones que tenían, cogiéndoles unos 200 muertos, una batería, más de 200 fusiles, seis ametralladoras y muchas municiones, así es que como usted verá; o por todas partes se les va pegando.

A propósito de esto quiero decirle para que lo haga saber a todos de mi parte que en un Hospital de sangre de esta columna, situado en Ríaza está el Dr. Sanz de Frutos de Huelva, el cual está prestando un gran servicio pues trabaja mucho y gracias a las operaciones que hace, que las hace muy bien, está salvando a muchos heridos, y como esta labor humanitaria es muy de tener en cuenta quiero que de mi parte se lo diga al alcalde de Huelva y a los médicos y amigos de esa ciudad para que lo sepan."

Recaudación de Contribuciones de la Provincia de Huelva

ANUNCIO

Se advierte a todos los contribuyentes de la provincia que no hayan satisfecho su contribuciones por cualquier concepto y presupuesto, incluso la del trimestre actual, que pueden hacerlo sin recargo alguno hasta el 30 del corriente mes.

Manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

A las dos de la tarde los periodistas fueron recibidos por el gobernador civil y militar, señor Haro.

Con los informadores entró en el departamento gubernativo el presidente de la Asociación de la Prensa, doctor Vázquez Pérez, el cual felicitó al gobernador, en nombre de la Asociación de periodistas, por la toma de Toledo.

El señor Haro nos manifestó que ayer había estado en Ayamonte en visita de inspección y que en aquella ciudad tuvo noticias de la toma de Toledo por el glorioso Ejército español.

Tan pronto fué conocida la noticia en Ayamonte, se organizó una manifestación, que tuvo que presidir dirigiendo la palabra al

pueblo, regresando inmediatamente a la capital. Tan pronto fué conocida la noticia en Ayamonte, se organizó una manifestación, que tuvo que presidir dirigiendo la palabra al pueblo, regresando inmediatamente a la capital.

Por último nos dijo que hiciera constar su agradecimiento a la Banda municipal por el acto de delicadeza que realizaron al terminar su discurso en Huelva, interpretando el Himno de la Guardia civil.

El ayudante del gobernador, capitán señor Jiménez, nos informó que doña Consuelo Rodríguez García había donado seis jerseys de abrigo, para los soldados, cuyo ejemplo debían imitar todas las damas onubenses.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Huelva, un mes. 2,50 Pesetas
 Fuera, trimestre. 7,50
 Extranjero, año. 70,—

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
 Calle Costa, 13.—Teléfono 1132
 Redacción y Administraciones
 Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1420
 APARTADO DE CORREOS 41

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla del sábado

Tengo ganas de que entrenos en Madrid, para ver si entonces dicen los marxistas la verdad, aun que creo que serán capaces de decir desde el extranjero que continúan con el Gobierno en la capital de España.

En el parte oficial del ministerio de Marina dicen que toda la provincia de Asturias está en su poder y que en Oviedo la situación es desesperada. ¡Y Aranda cada vez más tranquilo!

Dicen también que la aviación leal aniquiló una columna de 35 camiones en Jabalquinto. Puede que fueran de ellos, porque nosotros estamos de Jabalquinto a más de 100 kilómetros.

Continúa nuestra artillería bombardeando concentraciones enemigas en el Tajo. Ni siquiera dicen el sitio.

en las tropas facciosas, a consecuencia de la precipitación de las aguas del Alberche, las fuerzas del Gobierno de Madrid reconquistaron Maqueda y que más tarde recuperaron las posiciones de Santa Olalla, Torrijos y Talavera. ¡Prepararse, sevillanos! En primer lugar nuestras fuerzas están ya muy lejos del Alberche y en un terreno bastante elevado, por lo cual no es muy fácil que las aguas arrastren la multitud de cadáveres que dicen en el parte aparecer fluyendo sobre las aguas. Si acaso podrían ser ellos, porque aún saliendo toda el agua no podría llegar nunca a Maqueda. Torrijos y Santa Olalla. Además esto supondría haber avanzado 46 kilómetros combatiendo, en un día y esa es mucha labor para los marxistas, que saben huir, pero nada más.

fracciones de neutralidad y el "Daily Telegraph" cree que Alvarez del Vayo ha hablado en Ginebra de la posibilidad de que las nacionales tomen Madrid, y Portugal y otras naciones reconozcan inmediatamente al Gobierno de Burgos.

Rooseberg, en un artículo publicado en el periódico ruso "Pravda", dice que si él hubiera estado tres meses antes en España, el movimiento hubiera triunfado, pero que ahora van al fracaso porque los dirigentes sólo se han preocupado de poner en sitio seguro el oro ¡Vaya, éste es otro que los ha conocido!

En el sector de Avila, nuestras fuerzas han ocupado La Cañada, y al huir el enemigo, un escuadrón nacional de Caballería ha

dado una carga brillantísima, haciendo numerosas bajas.

En el Norte hemos derribado dos "Breguets", un "Focker", un "Dragon" y un "Potez". Contando los de Toledo son diez los aviones rojos que hemos derribado hoy.

En las operaciones verificadas hoy se ha sabido algo que aterrará y se ha ordenado que vayan fotógrafos para que se sepa hasta donde llega la barbarie de los rojos.

Hoy se han tomado Matilla y Granja de Torrehermosa, pueblo de nueve mil habitantes, que estaba completamente vacío y apenas tenía una casa en la que no hubiera mujeres y niños asesinados. Todos los habitantes que había en el pueblo, al llegar las tropas, eran un anciano y una mujer con su hijito.

Por una información que tengo de Barcelona, sé que los asesinatos verificados en dicha capital ascienden a 4.834; que faltan los artículos de primera necesidad y que la llegada de las milicias de Palma de Mallorca impresionó grandemente. Como prueba palpable de cómo está allí la situación, basta decir que la misma policía de la Generalidad está encargada de saquear los pisos, no dejando uno sin desvalijar.

"La Nación" beige publica una crónica sobre los sucesos de España, que demuestra cómo se cocen ya a los marxistas en todas partes.

A continuación, el general trae una lista de los importantes donativos que se reciben para el Ejército.

EL JEFE TERRITORIAL DE FALANGE ESPAÑOLA, ANTE EL MICROFONO

El jefe territorial de Falange Española, Sancho Dávila pronunció, en primer lugar, unas vibrantes frases saludando al general Queipo de Llano y a sus tropas.

Pidió la asistencia de todos en las horas de triunfo y el juramento de que habrán de hacer honor al ideal.

Dijo también que a los enemigos de España, fueran quienes fueran y estuviesen donde estuviesen, fuera o dentro del territorio nacional, se les perseguiría sin compasión.

Dirigió después un sentido saludo al jefe nacional de Falange Española de las J. O. N. S., don José Primo de Rivera, queido ayer sólo por los falangistas, admirado por España hoy y apreciado siempre su talento de estadista por las mejores gentes europeas.

ciben con pena, mezclada de orgullo, la noticia de la muerte de sus maridos; hombres como Guzmán el Bueno, que no se rinden ni aun cuando les conminan a sacrificar ante su vista a sus seres más queridos. Esta es España, y hombres de este carácter, verdaderos españoles son esos valientes defensores del Alcázar de Toledo, que, con heroísmo numantino, con sacrificio saguntino, permanecieron días y días en lucha épica contra millares de enemigos, dispuestos a morir con sus mujeres y sus hijos, ante que renirse a la salvaje canalla marxista.

Son estos hechos los que han despertado el espíritu hispano, adormecido con las trapacerías de los políticos, que antepusieron sus egoísmos a los intereses de la Patria.

Para ridiculizar a esa canalla marxista a esos cobardes comunistas, a esos anarquistas que no han tenido nunca valor más que para asesinar y para robar, huyen do siempre ante nuestros soldados, voy a leer el siguiente telegrama, que acabo de recibir de Hamburgo, y que dice: "Salve España inmortal. Gloria a Toledo, admiración del mundo entero, que preñó su suerte y admiración impetuosa a estos bravos soldados. Reciba nuestro emotiva felicitación. Colonia española la Hamburguesa. Decano, Estelder".

Este telegrama ha sido enviado antes de conocerse la toma de la imperial ciudad.

Ya lo sabeis vosotros, españoles del mundo entero; ya lo sabeis vosotras, naciones amigas, que nos habeis apoyado con vuestros simpatías; ya lo sabeis, pueblo ruines, que habeis apoyado canallamente a la chusma marxista: Toledo está hoy en nuestro poder, y Madrid lo estará en seguida y lo estará España entera, porque España sabe elevarse por el heroísmo, por la pujanza y por la inteligencia de sus hijos, a las más altas cumbres donde están las mejores naciones del mundo.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! (Atronadoras ovaciones y vítores delirantes que se prolonga largo rato).

La radiada anoche

El general da cuenta de la gloriosa ocupación de Toledo por el Ejército salvador

¡Españoles! ¡Viva España! En estos momentos acabo de recibir la noticia de que nuestras fuerzas son dichas absolutas de Toledo, donde se luchaba este medio día, tomándolo calle por calle, habiendo caído ya en poder de nuestras bravas tropas.

Nuestros heroicos soldados llevan recogidos, hasta ahora, más de 300 muertos en las calles. Un gran depósito de armamento ha caído también en nuestro poder.

El glorioso Alcázar de Toledo, cuna de la Infantería española, y los heroicos defensores del mismo, están ya con sus hermanos, y la imperial ciudad rescatada por los soldados de España ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva!

Esa canalla marxista con Aznar a la cabeza, había declarado que España había dejado de ser católica, sirviendo ciegamente los

dictados de Moscú. Así, con un furor salvaje y ciego, en cuantas ocasiones se les han presentado, asaltaron y arrasaron iglesias, destruyeron imágenes y destruyeron hasta los efectos más inocentes del culto católico, haciendo desaparecer obras de arte de renombre mundial, reliquias veneradas por muchas generaciones de españoles. Vano empeño, porque el amor a Dios y el amor a la Santísima Virgen, en sus distintas advocaciones, está en el fondo de nuestras almas y viene transmitiéndose de padres a hijos. La canalla marxista quiso destruir este profundo sentimiento religioso del pueblo español, pero no pudo.

Habíamos llegado a un punto en que se llevo a creerse que había llegado el final de España como nación para convertirse en in-

significante satélite de Rusia, y que nuestra nación sería dirigida, no por los más escogidos y los mejores, sino por los individuos extrajeros de los más bajos fondos de la sociedad. Lo más criminales, los más ladrones, los peores por su falta de amor, de sensibilidad y de moralidad, eran los que habían de gobernarnos con la más salvaje dictadura. Pero todos esos planes habían de venir abajo tan pronto como la raza se pone en pie, y basta un puñado, unos ciento sesenta buenos ciudadanos, que con los que integran los mandos, para la masa española, guiada por nosotros, despertara; despertara asimismo el espíritu ciudadano, y se hiciera revivir todas las virtudes de la raza. Así vemos estos rasgos de temple marcial de una madre que exhorta a su hijo a que muera por España, y cuando le dicen que ha caído heroicamente, con acento verdaderamente espartano, contesta: "Me quedan otros para morir por la Patria". Hermanas que se avergonzarían si supiesen que sus hermanos no estaban luchando por la Patria; mujeres que re-

Hablan de la defensa hecha por Alvarez del Vayo ante la Sociedad de Naciones, de los derechos del pueblo español y de su Gobierno legítimo y del respeto con que lo ha escuchado la Asamblea y las felicitaciones que ha recibido al final de su discurso, asegurando que su impresión no puede ser más favorable para el Gobierno de la República de España. Más fácil es que se aproxime a la verdad la información dada por Radio Berlín, que dice que al empezar a hablar el representante español, de los sucesos de España, provocó la protesta de varias naciones, especialmente del Uruguay.

Sigue el parte diciendo que las operaciones en Aragón continúan por la parte de Cielamo, llevando ellos la iniciativa y que por el lado derecho forzaron al enemigo a retirarse.

De Málaga dicen que el enemigo realizó una contraofensiva, siendo rechazado con gran éxito por las milicias marxistas. Para que haya una contraofensiva es preciso que ataquen ellos antes, cosa que ni remotamente han hecho.

Los aeroplanos leales, siguen diciendo, continúan bombardeando los contingentes enemigos. Como no dicen dónde, no podemos desmentirlo.

En la sierra sólo ha habido ligeros combates.

Aunque menos explícito, porque se da cuenta de la realidad, también dice sus embustes y bier gordos, el ministro de la Guerra. No dicen nada menos que aprovechando la confusión producida

El coronel Aranda, en su parte oficial dice que la columna de Galicia progresa, aunque lentamente, venciendo las resistencias que se le oponen y que la artillería contraria bombardeó por la tarde sin consecuencia.

En el frente de Talavera ha habido un combate durísimo. De Madrid salieron fuerzas en enorme cantidad y gran número de aviones, que no nos han hecho bajar apenas. El combate que se estableció fue muy duro, por la cantidad de fuerzas que acumularon pero los nuestros maniobrando con su maestría habitual, las envolviéron, haciéndolas correr de manera vergonzosa y ocasionándonos una mortandad horrorosa.

Es de esperar que Toledo caerá pronto, no sin trabajo, porque son abundantes los atrincheramientos enemigos, pero nuestras fuerzas están ya a seiscientos metros de la capital, que como he dicho antes, no tardará en caer.

En el combate de que he hablado hemos derribado cinco aviones y se ha cogido una cantidad extraordinaria de material, cuya clasificación no se ha hecho.

En Vizcaya se ha tomado el Alto de Uzcarrategui y por asalto se ha tomado Mendragón después de una lucha ferocísima, recogiendo al enemigo armamento de procedencia polaca. Esto se lo brinde a Alvarez del Vayo, que pide sanciones contra Portugal por suponer que nos envía material de guerra.

A propósito de esto, varios periódicos franceses hablan de in-

Una crónica especial sobre los acontecimientos en España

De una crónica especial sobre los acontecimientos en España, publicada por "La Nation Belge", entresacamos los siguientes párrafos:

Es absurdo creer el dicho de los extremistas españoles, de que defienden las libertades republicanas amenazadas por un golpe de los militares.

La verdad es que, antes de la guerra civil, la anarquía reinaba en España, como lo prueba el hecho de que los Gobiernos que estaban en el Poder después de las

elecciones, tuvieron que mantener el estado de prevención.

Ya, entonces, la policía había recibido órdenes de no proceder contra los agitadores de las izquierdas y si de actuar enérgicamente contra los miembros de Falange, recogiendo a éstos sus armas.

Los afiliados a los sindicatos, en cambio, podían seguir armados.

Todo esto fué hecho según un plan elaborado en Rusia e importado por sus Agentes en España y sobre todo en Francia.

Hace veinte años

Día 28 de Septiembre de 1916

El tren expreso de Madrid, al entrar hoy en agujas arrolló al niño de 11 años de edad Manuel Toscano González, que se dedica a la venta de periódicos. El lesionado ingresó en la Casa de Socorro presentando una herida por aplastamiento en el borde externo del pie izquierdo y contusiones en el tacón del mismo.

Después de obtener brillantes notas en la Facultad de Medicina de Sevilla, regresó a Huelva el joven estudiante don Manuel Rofa Bayo.

En la sesión del Consejo de mañana el diputado regionalista señor Ventosa, se propone interponer al Gobierno sobre los incidentes ocurridos con motivo de la elección de Gerona en la cual obtuvo el triunfo el candidato republicano señor Ferrández del Pozo, en contra del tradicionalista que apoyaba la "Lliga".

Mr. Poincaré ha dirigido un cariñoso telegrama al rey de Inglaterra, felicitándole calorosamente por el éxito obtenido por las tropas británicas en las últimas operaciones del Somme.

Hace medio siglo

Día 28 de Septiembre de 1886

Por la detención de la Illicita los vinticultores están satisfechos y no lo están menos los vinticultores; que ya que han pagado a buen precio la uva justa es que la colocan en buenas condiciones. El "modus-vivendi" parece que ha animado mucho en nuestra provincia este ramo de su riqueza.

Nuestro corresponsal en Madrid nos escribe: Aunque mucho podría decir en esta sobre la probable sustitución del Ministerio, nada me es posible concretar teniendo en cuenta las advertencias del Capitán general, única autoridad que hoy asume las atribuciones gubernamentales. Emplazando pues la reserva, consiguiente diré que es muy probable que antes de muchos días sufra el Ministerio una ligera modificación salvando aquellos elementos cuya afinidad a ciertas ideas impiden que continúen al frente de sus departamentos respectivos.

Ayer llegó a Madrid el rey y la real familia. Después de la llegada a Palacio los ministros se reunieron en consejo que duró seis

aproximadamente una hora. Como en las reuniones anteriores, los ministros han guardado absoluta reserva sobre lo tratado en el Consejo. El único indicio que se ha podido observar es una conferencia sostenida en la Sala de Protocolo entre los señores Alonso Martínez, Sagasta y general Pavía, conferencia que ha terminado con vivos movimientos y con la marcha del Capitán general hacia el Ministerio de la Guerra.

La hermana y la hija del brigadier Villacampa visitaron el sábado a varios personajes caracterizados de distintos partidos políticos, entre ellos al señor Becerra, quien celebró una entrevista con el presidente del Consejo, a quien expuso su ferviente deseo de que el Gobierno sea misericordioso con los que faltaron a sus deberes en la noche del domingo 19.

CHISTE DE LA EPOCA
 En el campo.
 --Diga usted, buena mujer. ¿no tiene usted más que esta vaca?
 --Sí señor.
 --¿Cuánta leche da?
 --Diez litros; la tercera parte de la que vendó.

Laboratorio de Análisis Clínicos

FARMACIA SOUSA

Concepción, 6 Teléfono 1918

HUELVA